

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】箴言十五章 1-14 节

回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。 2 智慧人的舌善发知识；愚昧人的口吐出愚昧。 3 耶和華的眼目无处不在，恶人善人，他都鉴察。 4 温良的舌是生命树，乖谬的嘴使人心碎。 5 愚妄人藐视父亲的管教，领受责备的，得着见识。 6 义人家中多有财宝；恶人得利反受扰害。 7 智慧人的嘴播扬知识，愚昧人的心并不如此。 8 恶人献祭，为耶和華所憎恶；正直人祈祷，为他所喜悦。 9 恶人的道路，为耶和華所憎恶；追求公义的，为他所喜爱。 10 舍弃正路的，必受严刑；恨恶责备的，必致死亡。 11 阴间和灭亡尚在耶和華眼前，何况世人的心呢？ 12 褻慢人不爱受责备；他也不就近智慧人。 13 心中喜乐，面带笑容；心里忧愁，灵被损伤。 14 聪明人心求知识；愚昧人口吃愚昧。

### 【纲要主题】27 善恶箴言对比教训（一）

**中心节：回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。（箴十五 1）**

**引言：**本章乃是劝世之箴言，劝人在言语上，心灵上，道德上都要作智慧人，敬畏耶和華，谦卑服事，必得尊荣。本段经文有几个讲论：1) 论恨怒：愤怒产生扰乱、纷争、损伤身体，害人又害己。我们待人要温和，说话要柔和，柔和的言语是消退怒气最佳的方法。2) 论智愚：智慧人：①听众责备；②敬畏耶和華；③谦卑学习。愚妄人：①不知谦卑；②不爱受责备；③藐视父亲的管教。3) 论善恶：善人利人利己，受人敬爱；恶人害人害己，为众人所厌恶，所以人人应当离恶行善。

**经文纲要：**

#### 一、言语教训对比箴言 (1-2、4、7 节)

1. 回答柔和与言语暴戾 (1 节)：温柔或心平气和的回答，能制止怒气爆发或增加。你给人的回答若是「言语暴戾」，就会触动肉体的本性，不久就会引发一场激烈的争吵。

2. 温良的舌与乖谬的嘴 (4 节)：谨慎、温良的言语，能安慰、振奋人心。乖谬、恶毒的话使人心碎。「温良的舌」亦作「使人得医治的言语」。这种言语是生命树，令人活泼有力。「乖谬的舌」所造成的伤痕存在人的心中。

3. 善发知识与口吐愚昧 (2、7 节)：智慧人的谈话充满有用的知识。愚昧人不能给任何人启迪，因为他自己的心思是空洞的。他们不肯敬畏耶和華，所以就没有「智慧的开端」（箴九 10）。

#### 二、心灵教训对比箴言 (5、12-13 节)

1. 藐视管教与领受责备 (5、12 节)：褻慢人恨恶受父亲的管教与责备。他也不就近智慧人求教，反而去寻求另一些人的意见，因为他认为那些人会说他爱听的话。这样的策略是违背自身利益的，那只会确认他的固执行为，并且把他留在停滞不前的坟墓里。
2. 心中喜乐与心里忧愁 (13 节)：心中喜乐反映在笑脸上，但破碎的心有更深的影响，它带来忧愁和绝望。

### 三、神权教训对比箴言 (3、8-9、11 节)

1. 神的眼目无处不在 (3 节)：神是全知的，没有事情是祂不知道的，祂的眼目无处不在，没有事情可以在祂面前隐藏。祂鉴察恶人善人的言语、行为、思想和动机。这使大卫惊叹说：「这样的知识奇妙，是我不能测的；至高，是我不能及的。」(诗一三九 6)
2. 阴间死亡在神眼前 (11 节)：「阴间和死亡」象征死后不可见的世界。神既知道所有有关死亡和来世的事，何况是世人的思想和秘密呢？「原来万物在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。」(来四 13)
3. 恶人献祭为神所憎 (8 节)：恶人会把贵重的礼物献给耶和華，但神却藐视他们。祂要求人先把生命洁净。「听命胜于献祭。」(撒上一五 22) 神喜悦正直人谦卑的祷告，「神所要的祭，就是忧伤的灵。神啊，忧伤痛悔的心，你必不轻看。」(诗五一 17)
4. 恶人道路为神所恶 (9 节)：恶人的道路使耶和華大为不悦，神喜爱遵从祂的话而活的义人。义人不但随从公义，而且热心追求公义。

### 四、善恶教训对比箴言 (6、10 节)

1. 多有财宝与利受扰害 (6 节)：纵然双亲并不是很富裕，但却为儿女留下价值不菲的属灵遗产。无道之人以不正当手段得来的财物，只会为自己和家人带来扰害。亚干是一个很好的例证 (书七)。
2. 舍弃正路与恨恶责备 (10 节)：「舍弃正路的」和不受管教 (即「恨恶责备的」) 的人，他们应得的惩罚——分别是严刑和死亡。他的任性为他带来苛刻的严刑。他拒绝从责罚中去学习，因而必致死亡。

### 五、智愚教训对比箴言 (14 节)

明达人的心寻求知识；愚顽人的口拿愚妄作粮食。最有知识的人从不停止追求知识。愚昧人的口空吃愚昧。「聪明的人更聪明，愚昧的人更愚昧。」

**结语：**我们当然应该相信——「耶和華的眼目随时鉴察」。神什么都看：我们需要，祂看到而补足；我们有错误，祂看到而纠正；我们有罪恶，祂看到而处罚；我们有善行，祂看到而纪念。《希伯来书》四章 13 节：神的话能分辨人心中的意念「甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都

能辨明。」神是全知的，没有事情是祂不知道的，神的眼目无处不在，没有事情可以在祂面前隐藏。祂鉴察恶人善人的言语、行为、思想和动机。「神啊！祈求你鉴察我里面的心思意念，愿圣善的灵光照我，使我能知错悔改。奉恩主耶稣的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：箴十五 15-33**

**【真心话】27 温良的舌是生命树（箴十五 1-14）**

「1 回答柔和，使怒消退；言语暴戾，触动怒气。智慧人的舌善发知识；愚昧人的口吐出愚昧。耶和華的眼目无处不在，恶人善人，他都鉴察。温良的舌是生命树，乖谬的嘴使人心碎。愚妄人藐视父亲的管教，领受责备的，得着见识。...13 心中喜乐，面带笑容；心里忧愁，灵被损伤。聪明人心求知识；愚昧人口吃愚昧。」（箴十五 1-5；13-14）

**引言：**今天的灵修经文（箴十五 1-14），主要讲述，劝世之箴言，善恶箴言对比教训。在 14 节经文中可以分为五个主题：1) 言语教训的对比（1-2、4、7 节）：回答柔和对比言语暴戾，温良的舌对比乖谬的嘴，善发知识对比口吐愚昧；2) 心灵教训对比箴言（5、12-13 节）：藐视管教对比领受责备，心中喜乐对比心里忧愁；3) 神权教训的对比（3、8-9、11 节）：神的眼目无处不在对比阴间死亡在神眼前，恶人为神所憎对比义人为神所喜悦；4) 善恶教训的对比（6、10 节）：多有财宝对比利受扰害，舍弃正路对比恨恶责备；5) 智愚教训的对比（14 节）：聪明求知识对比愚昧人吃愚昧。我们的言语、心思、意念都在神的眼目鉴察之下，愿我们都从心里接受箴言的教训，使我们走在合神心意的道上。

**【牧者短讲】27 撒好种，还是射子弹？（刘幸枝）**

前美国参议院的院牧 richard harverson，他曾经说过一句话，他说：你可以把自己的想法当作子弹或者是种子提供给他人，你可以把想法如同连珠炮的发出，或者如种子般的种在别人的心里面，被当作子弹般使用的想法是不能够打动人心，会使人失去动力。

但如果你的话语，如果你的想法，当作种子种在别人的心中，将会扎根生长，在所栽种的生命当中开花结果。而言语的力量其实就如同发射子弹或者是埋一颗种子一样，发射子弹会带来杀伤力，瞬间扣下板机，发射的那一刹那，我们感觉非常有快感，但是子弹发出来就收不回来了，有时候这种子弹是一种散弹，射入人的身上，才开始爆开，让人五脏六腑都受到非常严重的损伤；与发射子弹相反的是，埋一颗种子在人的心田，栽种种子的过程需要寻找合适的时机。然后掘土、栽种、浇灌、看顾。一个人的言语，如果如同种子一般，那是一种所谓生命的栽种，日后他会长大成一棵壮硕结实累累的大树。

所以「温良的舌头」就像是「生命树」，那会让人感受到因着你的言语而得着滋养，甚至结出生命的果实来。在《箴言》当中，其实有大量的格言都谈论到我们所说的言语，这些经文反映出言语跟一个人的智慧，还有品格是相关的。耶稣曾说过一句话，在《马太福音》十二章 34 节：「人心里所充满的，嘴巴就说出来」。一个人对言语的态度可以看出这个人在生命方面谨守的程度。

在《箴言》当中，用了非常多反义的平行法来谈论关于舌头正面跟反面的功效。我们先来看关于箴言当中提到负面言语的警告跟教导。我从箴言里面的经文归类出第一个大纲：是关于「传舌」。《箴言》十一章 13 节：「往来传舌的，泄漏密事；心中诚实的，遮隐事情」。《箴言》十六章 28 节：「乖僻人播散纷争；传舌的，离间密友。」《箴言》十七章 20 节：「心存邪僻的，寻不着好处；舌搬弄是非的，陷在祸患中。」《箴言》十一章 13 节所提到的传舌——（原文他用的其实是诽谤这个字）。《箴言》十六章 28 节提到，「传舌」则是指耳语。虽然中文都翻译成「传舌」，但原本他的意思是有点差别，但不管如何，我们从箴言当中做一个整理。其实「传舌」的意思包括传播不实的言论去毁谤他人；另外一方面也包括低声的耳语，去诉说别人的私密事。在这个过程中都很容易造成搬弄是非，制造所谓在人际关系上的纷争。

## 【真心话】27 温良的舌是生命树（箴十五 1-14）

### 一、言语教训的对比（1-2、4、7 节）

舌头可以帮助我们与他人建立良好关系，并建造他人的生命。「回答柔和，使怒消退」，当人发怒之时，若以温柔语调回应，则能使他怒气全消。温良的舌头所说出的每一句话，就是像生命树一般，这么能够滋润、喂饱、满足、医治、安慰、鼓励、激发、振奋人心，使人重新振作起来，活出强而有力的生命。就如主耶稣的话是「生命的粮」，喂养我们的生命。「言语暴戾，触动怒气」，言语暴戾来自乖谬的嘴，「乖谬的嘴使人心碎」，乖谬的嘴总是说消极、负面、批评、论断、谎言、挑拨是非、扭曲事实等等的话，他的话语扰乱人的心灵，折磨人的精神，也大大影响到身体的健康。

我们口中的话语，能把心中所存的，无论是智慧，或是愚昧，通通表达出来。有智慧的人能够很有技巧地把自己所知道的知识传授出去，说给人听，让听见的人也能增长智慧。但愚昧人的心并不如此，他们为了自己的利益，就用嘴来挑拨，制造更多的罪恶、纷争和邪恶。就如希罗底被施洗约翰责备而怀恨在心，利用女儿在希律王生日宴会上跳舞，博得王的欢心，要求得着施洗约翰的头作为奖赏。

### 二、心灵教训的对比（5、12-13 节）

家庭需要对孩子有纪律的操练，因孩子生下来就带着罪性、反叛性，因此不能放任孩子自由发展，需要在六岁之前，就帮助他们养成良好的品格教养。一个从小没有受纪律管教的孩子，长大后会成为褻慢人，他就如同自以为是的愚妄人，藐视父亲的管教与责备，他也不就近智慧人求教，反而去寻求会与他谈「好话」之人的意见。就如所罗门的儿子罗波安听从了不经事少年人的错误的建议，导致国家分裂。

「心里忧愁，灵被损伤」，《圣经》中讲到忧愁有世俗和属灵两种分别：世俗的忧愁令我们过一种行尸走肉的生活，而属灵的忧愁则是按照神的意思去忧愁，保罗说：「因为依着神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救；但世俗的忧愁是叫人死。」（林后七 10）。当大卫犯了罪，神藉着先知的劝勉光照他，他于是写了《诗篇》五十一篇，大卫忧伤痛悔的心神必不轻看。依着神的意思忧愁会将忧愁转换成为喜乐。

### 三、神权教训的对比 (3、8-9、11 节)

神的眼目无处不在，没有事情可以在祂面前隐藏，阴间和灭亡尚在耶和华眼前，何况世人的心呢？神鉴察恶人善人的言语、行为、思想和动机。因此，恶人所献昂贵的祭也为神所憎恶，就如该隐与扫罗所献上的祭不讨神的喜悦。《圣经》告诉我们，「听命胜于献祭。」（撒上一五 22）最重要的是，在神面前坦诚地敞开自己的诚实无伪之心。当我们敞开自己，在神面前真诚的悔改认罪，所献上的虽然只是单纯的祷告，神也必喜悦垂听，并要赐给我们满足的平安。在神眼中就只有两条路：1) 走自己的路：顺从肉体的私欲，随从心所喜好的去行；2) 走神的路：一生是为主而活，寻求神的爱、公义、真理、良善等等，他必蒙神的赐福。

### 四、善恶教训的对比 (6、10 节)

义人纵使不是很富裕，但却为儿女留下属灵的产业。「义人」就是敬畏神，让基督居首位的人，他们的价值观着重在属灵的事物上，不是在今生属物质方面。主耶稣说：「你们要先求他的国和他的义，这些东西都要加给你们了。」（太六 33）恶人是心中没有神的人，凡事只想到自己，想尽办法要为自己积蓄许多财物来享用，却因贪婪，反而为利所害。《约书亚记》七章记载亚干贪爱财物，取了当灭之物，结果连累百姓在艾城失败，也连累自己的家人都被石头打死。神用慈绳爱索不断呼唤着走迷路的人回归到祂所要祝福的路上，那些叛逆的，不肯受管教的，只想奔跑在能满足自己肉体享乐的纵欲之路上。最后的结局就像参孙一样凄惨，白白浪费神所要祝福的一生，岂不可悲？

### 五、智愚教训的对比 (14 节)

聪明人追求神的话语，用圣经的原则过生活，因为他的心关注永恒的事，思念属天的荣耀和奖赏。而愚昧人所关注的是他的肚腹：「今天要吃什么？」也就是今生的物质享乐。他心既没有永生的意念，今生所努力追求的，终将成为虚空。有一对夫妇，丈夫在两所大学拿到最高学位，还未毕业就已是世界知名的物理学家，他们夫妇两人清楚神的带领，毕业后愿意到婆罗洲当宣教士，许多人认为他们选择到那荒芜之地真是浪费所学，但这是世俗人的眼光，他们在乎的是永恒的价值观念。

#### 【诗歌】垂听我呼求

我心枯干如枯井虚无  
灵魂飘荡没有出路  
求主垂听我的呼求  
赐我活水井中涌出

我心疲惫如一头困鹿  
心灵困倦垂闭双目

求主垂听我的呼求  
开我灵眼得见天幕

求你来充满，我的耶稣  
将我的心灵满足  
求你来浇灌，我的耶稣  
像江河一样涌流

我要亲近你，我的耶稣  
一生让你牵着我的手  
我要爱慕你，我的耶稣  
余下光阴与你共度

### 【C3 心对心】27 善用舌头！

「回答柔和，使怒消退。」（箴十五 1）

1.善用舌头维护和谐：作为国家和谐的维护者，所罗门在这里告诉我们——如何维护和谐。他叫我们知道如何在各自位置上妥善处之，维护和谐首要在于言语柔和。若是怒气像乌云般骤起，像暴雨雷电般孕育，一声柔和的回答就能将其驱散化解。若是人被激怒，就要温和作答，以好言相对，怒气就会平息。讲理要心平气和，而不是情绪激昂；不容易被接受的观点，最需要温和的言语。

2.善用舌头浇灌生命：暴戾的言语最能挑起怒气，最能种下不和谐的种子，诸如骂人为拉加、魔利（太五 22）。人们常用嘲讽蔑视的语气来展露自己的尖酸刻薄，这就会挑起别人的愤怒，也导致自己的怒气被挑起。乖谬的话好像用一把看不见的刀割别人的心，使人受不了。所以我们言语要特别谨慎，要特别温柔。至于我们听到别人说话不客气时，也不要轻易发怒，就是对方暴躁，我们也要忍耐，这样可以避免争吵的事。「温良的舌，是生命树。」（4 节）

3.善用舌头传讲真道：敬虔有益的传道需要舌头，合适而合时的教诲、劝诫和安慰需要舌头，包括一切的谦卑和仁爱，善发良善的知识，使自己受益也造就别人。但从内在邪恶之心所发出的败坏言语（污秽、愚言、玩笑等）能败坏人的举止，也能叫人忧愁难过。「神啊！温良的舌，是生命树。祈求圣灵帮助我快快的听、慢慢的说，使我的舌头只说造就人的好话。感恩祷告奉恩主耶稣的名求，阿们！」

### 【纲要主题】27 善恶箴言对比教训（一）（箴十五 1-14）

#### 一、言语教训对比箴言（1-2、4、7 节）

- 1.回答柔和与言语暴戾（1 节）
- 2.温良的舌与乖谬的嘴（4 节）

3.善发知识与口吐愚昧 (2、7 节)

## **二、心灵教训对比箴言 (5、12-13 节)**

1.藐视管教与领受责备 (5、12 节)

2.心中喜乐与心里忧愁 (13 节)

## **三、神权教训对比箴言 (3、8-9、11 节)**

1.神的眼目无处不在 (3 节)

2.阴间死亡在神眼前 (11 节)

3.恶人献祭为神所憎 (8 节)

4.恶人道路为神所恶 (9 节)

## **四、善恶教训对比箴言 (6、10 节)**

1.多有财宝与利受扰害 (6 节)

2.舍弃正路与恨恶责备 (10 节)

## **五、智愚教训对比箴言 (14 节)**

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》